



24小时读者热线：96060

现代快报网 www.xdkb.net

主编：杨超 责编：唐蕾 美编：王莺燕 组版：杨建梅

现代快报
2015.1.15
星期四

都24

每逢春节回家过年，总能听到亲戚朋友感叹，现在年味淡了，过年越来越没意思了。

其实，随着社会和生活习惯的变化，传统年俗和过年方式都在不断变化。“年味淡了”这句话，反映了人们对于这种变化的不适应，其实不过是一种“回忆里总是好的”感觉而已。

现代快报记者 吴双



2015

沉迷于微信的某某说：“现在哪还有过年的味道。以前过年是全家集体出门拜年，现在发一个带有春节和过年的QQ表情就全部搞定了。”

“还有过年办年货，以前一家人会跑到百货商店里挑上一天。现在，老婆一边在电脑前面喊‘买！买！买！’一边就把年货办齐了。”

“哎，现在的年，已经不像十年前那样有年味了。”



年货：以前，南京人过年时会买机轮酱油、元宝蛋、年糕等年货放在家里。2011年，机轮酱油宣布停产，很多小年货也和机轮酱油一样，慢慢在南京的年味里消失了。

2005



以前过年，一家人大包小包送拜年，多热闹。而今大多用电话和诺基亚互拜了。

过去年前，各家还有祭祖习惯，现在就算是“老南京”也只在清明节前后才去上坟了。

哎，现在的年，已经不像十年前那样有年味了。

送礼：南京人的拜年礼品一般为四样，称为“事事如意”。上世纪40~50年代，拜年的礼品不外乎桂圆、蜜枣、洋糖、核桃仁，或者寸金糖、浇切片、花生糖、董糖等等“四色糖”，也有万字糕、糖年糕、荤油年糕和盐水鸭等。

1995

大叔一边将烟花放入后备箱，一边嘀咕：“玄武、白下和秦淮都不行了。”妻子问：“建邺和鼓楼呢？”“不要想了，现在郊区都……”“浦口和栖霞总可以吧？”“老婆，那里也算郊区。”哎，现在的年，已经……

鞭炮：在南京，新年首次开门放3枚，叫“连中三元”；放4枚，叫“福禄寿喜”；放6枚叫“六六大顺”；放一串，叫“百子爆”。

大事记：1995年，南京首次提出烟花爆竹禁放，玄武、白下、秦淮、建邺、鼓楼、下关范围内禁放。栖霞、雨花台、浦口、大厂几区禁放范围由区政府划定。



1985

一家人挤在电视前看春节联欢晚会，里面播出的是陈佩斯和朱时茂的相声《拍电影》。

“孩子妈，衣服洗了么？”“在洗衣机里。”“肉放冰箱了么？”“嗯。”

“以前过年洗衣、买年货，现在就是蹲家看电视，和10年前比，一点年味儿都没有。”

“你烦不烦！”



新“三大件”：上世纪50—60年代，过年时大家都会想办法购置手表、自行车和缝纫机这“三大件”；80年代新的“三大件”是电视机、冰箱和洗衣机；90年代则是电话、电脑和空调。



很久以前 年味就淡了

70年代

儿子，咱们今天计划是这样：

凌晨4点，你和我一起去供销社排队，你妈去找物资供销部的领导，让他批些年货(特别是肉)的条子。

中午，你妈妈拿到批条后过来接你去爷爷家，记得去找爷爷奶奶磕几个头，换几毛压岁钱回来。

晚上7点左右，队伍差不多排到了，你们过来和我一起回家吃年夜饭。

是的，你爸过年一整天都要排队，别和我提什么年味儿了。

压岁钱：上世纪70年代的压岁钱以毛为单位，给长辈磕头可换来一毛到两毛钱。有的家庭会在饺子里包上几分钱的硬币，凭运气吃出来。



民国

1934年的春节在2月14日，不过民国政府提倡阳历元旦，按规定各校当时已经开学。这一天，在学校上课的熊孩子们心不在焉，专门写了一首吐槽放假的诗歌。

“今天是废历（阴历）的‘The New Years day’，在家要子多Happy！但是‘上司’仍旧叫我们在学校Study，想起来，真是多么的Sorry。”



诗歌：上世纪三四十年代，南京地区有一些拜年的诗歌，这些诗歌一般由儿童传唱，其中的一首这样唱道：“拜年拜年，好活在前；洋糖一包，十三两五钱；头一磕，有吃有喝；手一伸，瓜子花生；脚一翘，橘子香蕉；要走要走，欢喜团到手；多谢多谢，明年再会。”

大事记：1928年，统一之后的国民政府欲彻底废除旧历，1928年5月，国民政府内政部提出《实行废除旧历普用国历案》，严令各机关、各学校、各团体，“除国历规定者外，对于旧历节令，一律不准循俗放假”。

清朝



“过年时记得凌晨2点起床，在30处殿堂前拈香行礼。行礼过后，接受百官朝拜，7点开始放炮仗（记得给官员们送自己写的‘福’字）。下午4点过后与皇后、嫔妃等设家宴，吃的菜肴要严格按照年夜饭的规矩来配。PS：记得把和尚给办了。”

嘉庆看着手中的工作日志，倒吸了一口凉气。

“爸，说好的年味呢？！”

大事记：1799年正月初三，乾隆去世。正月初四，嘉庆发布诏令，撤销和珅的一切职务。

“福”：相传，朱元璋定都南京后，一年除夕逛城南集市，见很多人围观一幅取笑马皇后的画。回宫后，他命人去查为何人所作，哪些人前去围观。对没参加围观的人家，就在门上贴个“福”字。几天后，军士就到没贴“福”字的人家捉人。从此，人们每逢除夕就在门上贴“福”字，以示安顺过年。

明朝

新年到来，一位农民早早就地起床。身为一家之主的他，他在清晨时带领全家拜天地、拜祖先，还要给长辈祝寿。到晚上还要和全家一起做“匾食”，也就是包饺子和馄饨。

“以前爷爷当家的时候，从来没有那么多规矩，现在又要剪贴‘福’字贴门上，又要带孩子去夫子庙赏灯。这要是在十年前，不对，在宋代时……”

赏灯：“初八上灯，十八落灯”，南京的元宵节是历史上最长的灯节。正月初五，市面上就有彩灯出售，正月初八，南京市民便在门头上挂春灯，灯的品种有花果灯、百族灯、人物灯等名目繁多。



宋代



王安石：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏，千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”

江宁府官员A：“王宰相一个人坐那哪嚷啥呢？”

江宁府官员B：“他想喝屠苏酒了。这家伙吐糟官员游玩，搞得大家很惭愧，一点年味都没有了。”

屠苏酒：过去正月初一的早上，南京人必饮屠苏酒。当年闲居南京的王安石想必新年时也没少喝屠苏酒。



快报云媒ios版 快报云媒安卓版
更多内容详见现代快报网
www.xdkb.net
或扫描二维码下载快报云媒客户端